
 
 
 
 

Monumentul Eroilor din Lunca Cernii de Sus 
 

Printre satele comunei Lunca Cernii de Jos se 
numără, în mod logic dar nu obligatoriu, și localitatea 
Lunca Cernii de Sus. Acolo, în mijlocul unei poienițe 
de brazi devenită între timp cimitir, s-a ridicat în anul 
1930 o biserică de mari dimensiuni, cu un turn-
clopotniță masiv, având hramul „Sfântul Mare Mucenic 
Dimitrie”. Un monument și mai multe cruci de eroi se 
găsesc risipite printre celelalte morminte. 

Monumentul eroilor din Primul Război 
Mondial din localitatea Lunca Cernii de Sus este 
situat chiar la intrarea în spațiul din jurul bisericii 
mai sus amintite, spațiu ce pare un amestec 
nostalgic între cimitir și grădină lăsată în paragină. 
De la început, monumentul intrigă prin faptul că 
pare mai nou, reconstruit din marmură, dar 
amplasat pe un soclu de ciment mult mai vechi și 
deteriorat. Sub aspectul formei, este un monolit 
înalt de marmură, dreptunghiular, dar cu marginea 
superioară rotunjită în semicerc. Din păcate, nici 
unul din cele două texte amplasate pe fețele 
principale ale monumentului nu oferă informații 
despre anul înălțării sau, eventual, cel al refacerii. 

În partea superioară, monumentul este 
ornamentat cu o cruce cioplită în relief, de tip latin, 
cu inscripțiile de consacrare incizate și cu toate 
terminațiile brațelor trilobate, aducând astfel 
aminte de vechile cruci de lemn din zonă, dintre 
care unele mai rezistă și astăzi. Urmărind partea 
superioară semicirculară, se găsește următorul 
text: „Monumentul eroilor morți în războiul mondial 
în anii 1914 – 1918 amintire”, iar mai jos, pe două 

coloane sunt menționate numele celor morți sau 
dispăruți pe fronturile Marelui Război: „COȚOLAN 
DUMITRU Serg. / GEMĂNARI ARSENIE Serg. / 
JURJONI ROMUL Cap. / JURJONI AXENTE Fr. / 
VLĂICONI AVRAM Fr. / BUDRIȘ GHEORGHE Fr. / 
SOLDAȚI: / ANDRĂȘONI MOISE / BĂRBONI ION ST. 
/ BĂRBONI TRANDAFIR / BĂRBONI MIȚĂ / BĂRBONI 
VASILE / BĂRBONI MIȚĂ LUI AVRAM / BĂRBONI 
ION / BĂRAN IOVU / BĂRBULESCU PETRU / 
CRĂCIUNESCU SOLOMON / CRĂCIUNESCU ION / 
CĂLDĂRAR DIONISE / COȚOLAN ȘTEFAN / 



COȚOLAN DUMITRU / COȚOLAN PETRU / COSTA AVRAM / COȚOLAN PETRU / DUMITRESCU 
GHEORGHE / DUMITRESCU MOISE / DRĂGOI ALION / FLUERAȘ PETRU / IOSIVONI ION / 
IOVĂNESCU ROMUL / JURMONI DUMITRU / MĂRIONI MOISE / MARDAN MOISE / MERINȚONI 
GHEORGHE // MARDAN MOISE / MICLĂONI DAMIAN / MICLĂONI ION / MICLĂONI DAMIAN / MICLĂONI 
DUMITRU / MEIDONI SPIRIDON / MEIDONI PETRU / OPRIȘONI MIȚĂ / PREJBAN ION / PREJBAN 
GHEORGHE / PĂSCOTESCU MOISE / PĂSCOTESCU ION / PĂSCOTESCU SPIRIDON / PĂSCONI IOVU 
/ PODEAN DUMITRU / POPA MIHUȚ / STĂNESCU ADAM / STĂNĂMIRESCU DĂNILĂ / STĂNESCU ION / 
STĂNESCU ADAM / SCOROBETE MOISE / ȘTEFĂNESCU PETRU / ȘTEFĂNESCU ION / ȘTEFĂNESCU 
PASCU / ȘTEFONI GHEORGHE / ȘTEFONI DUMITRU / VÂRTOPEAN IANĂȘ / VÂRTOPEAN ION / 
VLĂICONI CONSTANTIN / VLĂICONI MOISE / VLĂICONI PETRU / VLĂICONI ARON / ZEPA MOISE”. 

La prima vedere poate părea plictisitoare și redundantă această enumerare a eroilor de pe 
monumente uitate prin sate. Însă în anul în care sărbătorim Centenarul și vorbim din ce în ce mai des 
despre jertfele de sânge aduse pe fronturile celor două războaie mondiale dar nu numai, este un demers 
normal să le pomenim numele fie și doar într-un asemenea context. Pentru că din păcate, toate aceste 
monumente sunt, dacă nu lăsate de izbeliște, cel puțin ignorate de autoritățile locale și de comunitate. Căci 
foarte rar am întâlnit, spre exemplu, pe site-urile oficiale ale primăriilor vreo fotografie însoțită de un 
minimum de informații despre crucile de eroi, monumentele sau troițele care pot fi întâlnite pe raza fiecărei 
comune. 

Revenind la monumentul eroilor din Lunca Cernii de Sus, trebuie amintit și cel de-al doilea text, aflat 
pe partea opusă: „INIȚIATORI: / TEODOR MEDREA PREOT / OCTOVIAN BOTICIU NOTAR / URSU ILIE 
PLUT. ȘEFUL POSTULUI / VLĂICONI VICTOR CANTOR / NEIDONI ION CURATOR / PĂSCOTESCU 
PETRU PRIMAR / ȘĂNDRONI PETRU SUBPRIMAR / SĂRONI GAVRILĂ / ȘTEFONI ȘTEFAN / 
CRĂCIUNESCU SOLOMON / ȘTEFONI DUMITRU”. 

Interesant de remarcat este faptul că, spre deosebire de zilele noastre, primarul și „subprimarul” nu 
sunt trecuți în frunte, ci undeva după notar, după șeful de post, după cantor și curator. În frunte stă preotul 
unit Teodor Medrea, în timpul păstoririi căruia a fost înălțată și biserica din localitate.   
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